

روزنامہ ٹیلی فون نمبر 213029 C.P.L 61

الفضل

ایڈیٹر: عبدالمسیح خان

جمعہ 22 نومبر 2002ء 16 رمضان 1423 ہجری 22 نبوت 1381 مس جلد 52-87 نمبر 267

نماز میں حصول رقت کی دعا

حضرت مسیح موعود نے اپنے ایک رفیق کو فرمایا کہ نماز میں یہ دعا کریں
اے خدائے قادر و ذوالجلال! میں گناہ گار ہوں اور اس قدر گناہ کے زہر نے میرے
دل اور رگ و ریش میں اتر گیا ہے کہ مجھے رقت اور حضور نماز حاصل نہیں تو اپنے فضل و کرم سے
میرے گناہ بخش اور میری تقصیرات معاف کر اور میرے دل کو نرم کر دے اور میرے دل میں اپنی
عظمت اور اپنا خوف اور اپنی محبت بٹھا دے تاکہ اس کے ذریعے سے میری سخت دلی دور ہو کر حضور
نماز میرا آوے۔ (الحکم 24 مئی 1904ء)

حضور انور کی صحت کے

بارہ میں تازہ رپورٹ

(مرسلہ: محترم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ)
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے
بارہ میں 20 نومبر 2002ء کی اطلاع یہ
ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے حضور انور کی
عمومی صحت بہتری کی طرف مائل ہے۔
حضور ایدہ اللہ تعالیٰ شام کے وقت دفتر بھی
تشریف لائے اور ڈاک ملاحظہ فرمائے
کے علاوہ ایک دفتری اور نجی ملاقات بھی
کی۔ الحمد للہ

احباب جماعت حضور انور کی جلد
اور کامل بحالی صحت اور لمبی فعال زندگی
کے لئے دعاؤں صدقات اور نواہل کا
سلسلہ جاری رکھیں۔ مولا کریم ہمارے
پیارے امام کو جلد شفاء کاملہ سے
نوازے۔ آمین

رمضان کی آسمانی تربیت گاہ

سیدنا حضرت مسیح موعود کا بیان ہے۔

"حضرت مسیح موعود فرمایا کرتے تھے کہ انسان
کو چاہیے کہ وہ رمضان کے مہینہ میں اپنی کمزوریوں
میں سے کسی ایک کمزوری پر غالب آنے کی کوشش کرے
اور مہینہ بھر اس سے بچتا رہے اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ
خدا تعالیٰ رمضان کے بعد بھی اس کی مدد کرے گا اور
اسے بیشک کے لئے اس ہدی پر غالب آنے کی توفیق
عطا فرمائے گا"

(تذکرہ سیدنا محمد بن آدم ص 438 نمبر 438 جلد 1 ص 199)

ارشادات عالیہ حضرت بابی سلسلہ احمدیہ

دعا میں کوشش ہر دو طرف سے ہونی ضروری ہے۔ دعا کرنے والا خدا تعالیٰ کے حضور میں توجہ کرنے
میں کوشش کرے اور دعا کرانے والا اس کو توجہ دلانے میں مشغول رہے۔ بار بار یاد دلائے خاص تعلق پیدا
کرے۔ صبر اور استقامت کے ساتھ اپنا حال زار پیش کرتا رہے۔ تو خواہ مخواہ کسی نہ کسی وقت اس کے لئے درد
پیدا ہو جائے گا۔ دعا بڑی شے ہے جبکہ انسان ہر طرف سے مایوس ہو جائے تو آخری حیلہ دعا ہے جس سے تمام
مشکلات حل ہو جاتے ہیں۔ مگر ایسی توجہ کی دعا ضرور ایک وقت چاہتی ہے اور یہ بات انسان کے اختیار میں نہیں
کہ کسی کے واسطے دل میں درد پیدا کر لے۔

ایک صوفی کا ذکر ہے کہ وہ راستہ میں جاتا تھا کہ ایک لڑکا اس کے سامنے گر پڑا۔ اور اس کی ٹانگ ٹوٹ
گئی۔ صوفی کے دل میں درد پیدا ہوا۔ اور اسی جگہ خدا تعالیٰ کے آگے دعا کی اور عرض کی کہ اے خدا تو اس لڑکے
کی ٹانگ کو درست کر دے ورنہ تو نے اس قصاب کے دل میں درد کیوں پیدا کیا۔

میرا مذہب یہ ہے کہ کیسی ہی مشکلات مالی یا جانی انسان پر پڑیں۔ ان سب کا آخری علاج دعا ہے
خدا تعالیٰ ہر شے کا مالک ہے وہ جو چاہتا ہے کرتا ہے اور کر سکتا ہے اور ہر شے پر اس کا قبضہ ہے۔ انسان کسی حاکم
یا افسر کے ساتھ اپنا معاملہ صاف کرتا ہے اور اس کو راضی کرتا ہے تو وہ اسے بہت سا فائدہ پہنچا دیتا ہے۔ کیا
خدا تعالیٰ جو حقیقی حاکم اور مالک ہے اس کو نفع نہیں دے سکتا؟ مگر دعا کا معاملہ ایسا نہیں کہ انسان دور سے گولی
چلاوے اور چلا جائے بلکہ جس شخص سے دعا کرانی چاہئے اس کے ساتھ تعلق پیدا کرنا چاہئے۔ دیکھو بازار میں
آپ کو ایک شخص اتفاقاً طور پر مل جاوے اور آپ اس کو پکڑ لیں اور کہیں کہ تو میرا دوست بن جا تو وہ کس طرح
دوست بن سکتا ہے؟ دوستی کے واسطے تعلقات کا ہونا ضروری ہے اور وہ رفتہ رفتہ ہو سکتے ہیں۔

تیرے لئے ہے آنکھ کوئی اشکبار دیکھ

نوٹ: کالج کے ابتدائی زمانہ کی ایک غزل جس کا پہلا شعر والدہ مرحومہ کی ایک تصویر کا مہون منت ہے۔

تیرے لئے ہے آنکھ کوئی اشکبار دیکھ
نظریں اٹھا خدا کے لئے ایک بار دیکھ

او مجھ سیر دل کشی گل نظر اٹھا
گلشن میں حال زار و زار ہزار دیکھ

ابھی بس ان سے ایک نوائے جگر خراش
ٹوٹے پڑے ہیں برہٹے ہستی کے آثار دیکھ

تو مجھ سے آج وعدہ ضبط الم نہ لے
ان آنسوؤں کا کوئی نہیں اعتبار دیکھ

بند شکلیں توڑ کر آنسو برس پڑے
اپنوں پہ بھی نہیں ہے مجھے اختیار دیکھ

کانٹوں میں ہائے کیوں میری ہستی الجھ گئی
وہ مجھ پہ کھل کھلا اٹھا ہے لالہ زار دیکھ

کلام طاہر

- 26 نومبر مری فرانس ملک عطا الرحمن صاحب کا دورہ بیبل جینیم۔ برسلز کے بعض اخبارات نے پہلی بار احمدیت کی نسبت عمدہ نوٹ شائع کئے۔
- 29 نومبر حضور نے تعمیرات ربوہ کے لئے روزانہ 25 ہزار اینٹیں تیار کروانے کا ارشاد فرمایا۔
- 29 نومبر حضور کا دورہ احمد نگر۔ جامعہ احمدیہ اور مدرسہ احمدیہ کے طلباء سے خطاب احمد نگر کی بیت الذکر کا افتتاح فرمایا۔
- نومبر مالی مشکلات کی وجہ سے فرانس اور دوسرے کئی ممالک کو بند کرنے کا ارادہ کیا گیا مگر کئی مجاہدین یورپ نے اس عزم کا اظہار کیا کہ وہ مرکز پر بوجھ ڈالنے بغیر دعوت الی اللہ کا کام جاری رکھیں گے۔ (خطبہ جمعہ حضور 26 نومبر 48ء)

تاریخ احمدیت

منزل بہ منزل

دین اور انسانیت کی خدمت کا سفر

1948ء ⑤

- اکتوبر آغاز اکتوبر میں تعمیر ربوہ کی کارکردگی کو تیز کرنے کے لئے مختلف شعبوں کے مگران مقرر کر دیئے گئے۔
- 11 اکتوبر ربوہ کی زمین میں متعدد جگہ بوجھ پور کرنے کے بعد پہلی دفعہ پانی دستیاب ہوا۔ مگر یہ سخت بدبودار اور کڑوا تھا۔
- 11 اکتوبر حضور نے ربوہ میں عارضی طور پر صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید کے ممبروں پر مشتمل مٹلی انجمن قائم فرمائی جس کے صدر چوہدری عبدالسلام اختر صاحب تھے اور حکم دیا کہ روزانہ اجلاس ہوا کرے اور روزانہ رپورٹ حضور کی خدمت میں بھجوائی جائے۔
- 17 اکتوبر حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب نے احمد نگر کی بیت الذکر کا سنگ بنیاد رکھا۔ مشرقی پنجاب سے آنے والے احمدی مجاہدین کی پہلی بیت الذکر تھی۔
- 25 اکتوبر حضرت حکیم قطب الدین صاحب رفقہ مرت ساج موعود کی وفات (بیت 1892ء)
- اکتوبر تیسرے عشرے میں ربوہ کی عارضی تعمیرات کے لئے ضروری سامان سرگودھا کی ایک سابقہ عمارت سے خریدا گیا۔
- 31,30 اکتوبر جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ یا لکھوت۔ حضور نے اختتامی اجلاس کے لئے ایک مضمون بعنوان "احمدیت کا پیغام" رقم فرمایا جو سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے پڑھ کر سنایا۔ یہ ہفتت متعدد زبانوں میں لاکھوں کی تعداد میں شائع ہو چکا ہے۔ اس جلسہ پر حضور کی منظوری سے لوائے احمدیت بھی لہرایا گیا۔
- اکتوبر مرکز سلسلہ ربوہ میں زمین حاصل کرنے کے لئے 539 سابقوں نے اپنی رقم پیش کیں۔ اور ایک ہزار کنال کی قیمت داخل خزانہ کراوی۔
- نومبر پہلے ہفتہ میں ربوہ کی آبادی کا نقشہ تیار کر لیا گیا جو صوبائی ناڈن پلیئر کو بغرض منظوری بھجویا گیا۔ جس نے کم فروری 49ء کو منظوری دے دی۔
- 7 نومبر حضرت مصلح موعود نے ربوہ میں پریس کانفرنس سے خطاب کیا جس میں لاہور کے ممتاز اردو اور انگریزی اخبارات کے مدیر اور نامہ نگار شریک ہوئے حضور نے تعمیر ربوہ کی تفصیل سے آگاہ فرمایا۔
- 7 نومبر حضور نے افتاء کبھی کا از سر نو قیام مجلس افتاء کے نام سے فرمایا اور ابتدائی طور پر 6 ممبر مقرر فرمائے۔
- 13 نومبر فرانس میں پہلا پبلک جلسہ منعقد ہوا جو پیرس کے ایک پبلک ہال میں پیرس یونیورسٹی کے ایک پروفیسر کی صدارت میں ہوا۔ احمدی مری ملک عطاء الرحمن صاحب نے تقریر کی۔
- 17 نومبر حضرت بابو احمد صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کی وفات (بیت 1890)
- 18 نومبر حضرت حافظ عبدالعلی صاحب رفیق حضرت مسیح موعود کی وفات (بیت 1893ء)

آنحضورؐ نے معرکہ بدر کی رات اپنے خیمہ میں خدا کے حضور گویہ و زاری میں گزاری

غزوہ بدر اور احد کے موقع پر

آنحضرت ﷺ اور آپ کے صحابہؓ کی لازوال قربانیاں

میاں عبدالقیوم صاحب

غزوہ بدر اور آنحضرتؐ

غزوہ بدر میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بدر کے مقام پر پہنچے ہیں تو حضور نے صحابہ کرام کو رات آرام کرنے کا ارشاد فرمایا جس کی قبیل میں چند صحابہ کے سوا باقی تمام لشکر نے وہ رات سو کر آرام سے گزاری۔ اس کے آٹھ آنحضرتؐ خود اس سائبان میں جو صحابہ نے آنحضرت کے لئے تیار کیا تھا ساری رات جاگتے رہے۔ حضورؐ کل کے متوخی معرکہ کے خلف پہلوؤں پر غور کرتے ہوں گے۔

کبھی آنحضرتؐ اپنے 313 کمزور اور تپتے صحابہ کو دیکھتے ہوں گے جن میں بہتوں کو مدینے سے نکلنے وقت یہ بھی علم نہ تھا کہ ان کا مقابلہ ایک ہزار کے جوار لشکر سے آن پڑے گا۔ دوسری طرف حضورؐ کو یہ احساس ہوتا ہوگا کہ یہ تین سو افراد ہی ہیں جو اس وقت کل کرہ ارض میں ایک خدا کے نام کا جھنڈا بلند کئے ہوئے ہیں۔ اگر یہ سب مارے گئے جو بظاہر وہاں اظہب ہے تو دنیا پر بتوں کی بڑی بابت ہو جائے گی اور ایک خدا پر ایمان ہمیشہ کے لئے اٹھ جائے گا۔ اور یہ بات حضورؐ پر سب سے زیادہ گراں اور غم کا باعث بنتی ہوگی۔ اور عملاً بھی کبھی۔ اس دوران حضورؐ کی نگاہ ان پیشگوئوں کی طرف بھی جاتی ہوگی جن میں خدا کی طرف سے فتح کی بشارت دی گئی تھی جب حضورؐ کو گناہ ڈھارس بھی ملتی ہوگی۔ آخر میں اللہ تعالیٰ کی ذات کی حمد سے اور فطنی کا خیال آتا ہوگا۔ الغرض ان جیسی مختلف کیفیات حضورؐ پر وارد ہوگی اور جب آپ نے یہ محسوس کیا ہوگا کہ آپ کے پاس ظاہری طور پر ان کمزور 313 افراد کے علاوہ اور کچھ بھی نہیں۔ تب آپ سخت متغرب ہو کر آستانہ لویہ بیت پر گر جاتے ہوں گے۔ تاریخ سے اتنا ہی ثابت ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے بغیر کوئی آرام کے بے ساری رات خدا کے حضور گریہ و زاری میں گزاری۔ یہ عجیب ماجرا ہے اور شاید ہی کسی لڑائی میں کبھی ایسا دیکھنے میں آیا ہو کہ رات کو فوج کو آرام کر رہی ہے لیکن کمانڈر ان چیف وہی

رات خدا سے قادر مطلق کے حضور فریاد کرتا ہے جسے تڑپ تڑپ کر تڑا رہا ہے۔

بدر کے معرکہ کا دن

صبح ہوئی، نمازیوں نے تمہیں آراستہ کیں۔ حضورؐ نے نماز پڑھا لی۔ پھر ایک خطبہ ارشاد فرمایا۔ بعد میں لڑائی کیلئے تمہیں درست فرمائیں۔ لڑائی کے طریق کار پر ہدایات دیں۔ اور تمام فوج کو مستعد اور خاموش رہنے کا ارشاد فرمایا اسی اثناء میں انفرادی مقابلہ شروع ہو گیا اور مسلمانوں نے اپنے مقابل پر آنے والوں کو زیر کر دیا اس کے بعد حضور نے میدان جنگ چھوڑ دیا اور سائبان میں تشریف لے گئے۔ اور قادر مطلق خدا کے حضور خاک میں گر گئے۔ اس وقت حضور کی اضطراب کی حالت اپنی انتہا کو پہنچ چکی تھی۔ محمد مصطفیٰؐ اس وقت اپنے رب کے حضور مایہ آہ کی طرح تڑپ رہے تھے اور اس کی توحید کے لئے فنا کی وادیں اور موت کی گھاٹیوں میں آگے سے آگے بڑھتے چلے جا رہے تھے۔ روایات سے پتہ لگتا ہے کہ اس اضطرابی کیفیت میں آنحضرتؐ کو اس پورے عالم میں سوائے خدا کی ذات کے اور کسی کا ہوش نہ رہا۔ کبھی حضور اپنے دونوں ہاتھ خدا کے سامنے پھیلائے اور دعا کرتے کبھی حضورؐ جہد میں گر جاتے اور دعا کرتے۔ کبھی بیٹھ جاتے اور دعا کرتے اسی حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا سے نہایت عاجزی سے عرض کیا۔

اے میرے اللہ اگر مسلمانوں کی یہ حفاظت آج اس میدان میں ہلاک ہوگی تو دنیا میں پھر میری عبادت کبھی نہ ہوگی۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ مجھ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ عادت برداشت نہ ہوئی۔ اس لئے میں باہر میدان جنگ میں چلا جاتا۔ لیکن وہاں پھر مجھے آنحضرت کا خیال آتا تو میں آپ کے خیمہ کی طرف بھاگا جاتا اور جہد میں گیا تو میں نے آنحضرتؐ کو جہد میں گزرتا ہوا دیکھا اور میں

قرآن مجید سید ولد آدم خاتم النبیین حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سحر کن شخصیت کے بہت سے اور متوخی پہلو ہمارے سامنے جا کر کھڑا رہتا ہے۔ اور جب تک یہ دنیا باقی ہے جاہل قحطی اور اللہ علیہ وسلم اپنے اپنے زمانہ میں قرآن مجید اور احادیث کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ مطہرہ کے سنت سے پہلو بیان کرتے رہیں گے۔

اس مضمون میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو غزوات بدر اور احد کے سلسلہ میں کچھ بیان کرنا مقصود ہے۔ یہ دو غزوات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ کے کئی پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہیں۔

ان میں سب سے پہلے غزوہ بدر میں آنحضرت کی روح اپنے خدا سے بزرگ و بڑی کی توحید و توحید کے لئے ایسی متغرب ہوئی کہ کوئی آدم زاد اس کا صحیح ادراک نہیں کر سکتا۔ جب خدا نے ذوالعرض نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح کو اپنے نام پر اس طرح قربان ہوتے دیکھا تو اس نے کئی اہم فیصلے فرمائے۔ ایک یہ کہ جنگ بدر میں وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایسی مجازت نصرت فرمائے گا کہ جس کی مثال تلاش کرنا تقریباً ناممکن ہو جائے گا۔ دوسرا فیصلہ جو کہ مکمل ظاہر ہوا اور جس کی طرف قرآن مجید کی بعض آیات واضح اشارہ کر رہی ہیں یہ تھا کہ جس طرح اس غزوہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی روح اپنے موجود برحق پر بار بار قربان ہوتی رہی اسی طرح وہ موجود بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر نسل انسانی میں سے بہترین لوگوں کو قربان کرنا چلا جائے گا تا دنیا کو تانے کہ وہ اپنے اس عید کا بل پر افلاک دکا نکات کو قربان کر سکتا ہے۔ اس دوسری غرض کے لئے خدا نے غزوہ احد کو چنا۔ امر واقعہ یہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے محبوب سے محبت اور خدا کی آنحضرت سے قربت کی اصل حقیقت کا نسل انسانی شعور ہی نہیں کر سکتی۔ زیادہ سے زیادہ اس کا دور سے اندازہ ہی کر سکتی ہے۔ اور اس اندازہ کو قدر سے تفصیل سے ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

نے سنا کہ آنحضرتؐ نہایت درد سے یہ عرض کر رہے ہیں۔ یا حی یا قیوم، یا حی یا قیوم، یا حی یا قیوم۔ میدان جنگ میں انفرادی مقابلہ تو پہلے ہو چکا تھا اب دونوں فوجیں آئے سامنے آ کر بھڑکنیں اور دست بستہ لڑائی ہونے لگی۔ اس وقت دشمن کی کثرت اور اس کے سامان حرب کی فراوانی کچھ پیش نہ جانے دینی تھی۔ اس حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اضطراب و کرب نہ کہ بڑھتا چلا جا رہا تھا۔ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ جو آنحضرتؐ کے ساتھ سائبان میں ہی تھے وہ بھی آنحضرت کی ایسی حالت کو برداشت نہ کر سکے۔ آنحضرتؐ کی چادر آپ کے کندھوں سے بار بار گر جاتی تھی اور حضرت ابو بکر اسے اٹھا کر آپ پر ڈال دیتے تھے اور عرض کرتے تھے کہ یا رسول اللہ میرے ماں باپ آپ پر قربان کیا خدا نے آپ کو فتح کی بشارت نہیں دی؟

آخر ایک لمبے عہد کے بعد آنحضرتؐ نے سر اٹھایا میدان جنگ میں تشریف لائے۔ ریت کی ایک مٹی و دشمن کی طرف پھینکی اور آپ کے لب مبارک گویا ہوئے "نشابت الوجوه" پھر صحابہ کو بلند آواز سے فرمایا کہ یکدم پورے زور سے دشمن پر دھاوا بول دو۔ چند ساتوں کے بعد دشمن کا ایک جزار کا جزار لشکر میدان جنگ سے بھاگ رہا تھا اور اپنے پیچھے اپنے بڑے بڑے سرداروں کو خاک و خون میں لٹ پت چھوڑ رہا تھا۔ یہ کبھی جنگ کی ایسی جنگ تو لگتے تھے اس سے پہلے کبھی نہ دیکھی تھی جس میں کو فوج کا کمانڈر فوج کو موافقہ پر احکام دینے کی بجائے ایک سائبان میں خدا کے حضور جہد میں گزرتا اور زاری کر رہا ہو؟ حقیقت تو یہ ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سائبان میں نہ صرف یہ کہ بدر کی جنگ لڑی بلکہ توحید کے قیام کے لئے ایسی جنگ لڑی جس کے اثرات قیامت تک محدود اور پھیلتے چلے جائیں گے۔

یہاں 313 انفرادی کبھی کیفیت کا ذکر نہیں کیا گیا۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ لوگ بھی دراصل خدا کے واحد پر قربان ہونے والے لوگوں کا خلاصہ اور صغر تھے۔ گو 313 افراد کا ذکر پہلے صحائف میں بھی ملتا

ہے لیکن جس عشق قربانی اور عزم کے جذبات سے اس وقت یہ لوگ بدر کے میدان میں کھڑے تھے اس کی مثال تاریخ مذہب میں شاید ہی کہیں اور مل سکے۔ ہمیں یہ بھی نہیں بھولنا چاہئے کہ یہ سب اصحاب بھی دراصل سیدہ ولدہ ام حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہی تربیت، فیض اور دعاؤں کا ثمر تھے۔

غزوہ احد کا معرکہ

غزوہ احد میں لڑائی شروع ہوئی تو موزی دیر بعد دشمن کو شکست ہوگئی اور وہ میدان خالی کر گیا۔ قدرتی تاریخ کی خوشی میں صحابہ کرام کی عظیم کی حالت میں نہ رہے بلکہ طمانیت کے ساتھ ادھر ادھر پھیل گئے کہ اچانک دشمن نے احد کے درہ سے عقب سے حملہ کر دیا اور حملہ بھی گڑھا اور فوج نے کیا۔ دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے اس وقت کوئی منظم اسلامی لشکر نہ تھا۔ اس لئے اس نے جلدی بغیر کسی مزاحمت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور جو چند صحابہ وہاں موجود تھے کو اپنے حملہ کا مرکز بنی نشانہ بنا لیا۔ دشمن کا مقصد صرف ایک تھا کہ کسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شہید کر دے جس کیلئے اس نے سر توڑ کوشش کی۔ اسی اثنا میں مسلمانوں کے علمبردار معرب بن عمیر شہید ہو گئے۔ معرب کا ذیل ذول آنحضرت سے ملا تھا اس لئے دشمن نے شور مچا دیا کہ اس نے درحقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو شہید کر دیا ہے۔ یہ خبر جیزی سے پھیل گئی جس کی وجہ سے مسلمانوں کی جمعیت اور بھی منتشر ہو گئی۔

اس وقت مسلمان تین حصوں میں بٹ گئے۔ ایک گروہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت کی خبر شن کر میدان سے چلا گیا۔ دوسرا گروہ آنحضرت کی شہادت کی خبر سن کر با توامت ہار بیٹھا تھا اب لڑنے کو بے فائدہ سمجھتا تھا۔ اس لئے وہ میدان میں ایک طرف ہو کر سرنگوں بیٹھ گیا تھا۔ تیسرا گروہ وہ تھا جو برابر لڑتا چلا جا رہا تھا۔ ان میں سے بعض آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارد گرد جمع تھے اور آنحضرت کی حفاظت میں بے نظیر جاں نثاری کے جوہر دکھا رہے تھے۔ اس وقت کفار کا لشکر چاروں طرف سے بڑھ رہا تھا۔ میدان میں اس وقت تیروں اور پتروں کی بارش ہو رہی تھی۔ اس موقع پر تھبہ بن ابی وقاص کا ایک پتھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چہرہ مبارک پر لگا جس سے آپ کا ایک دانت ٹوٹ گیا اور ہونٹ ڈھی ہو گیا۔ ابھی زیادہ وقت نہ گزر تھا کہ ایک اور پتھر نے جو عبداللہ بن شہاب نے پھینکا تھا آنحضرت کی پیشانی کو ٹوٹی کر دیا کہ اسی دوران ایک تیسرا پتھر ان کے لہے سے پھینکا جس سے آنحضرت کے خود کے کیل آپ کے رخسار اور سر پر چھو گئے۔ اس لیے کہ آنحضرت پر ایک اور وار کرنے کے لئے آگے بڑھا کہ اچانک ایک مسلمان خاتون ام عمارہ آنحضرت کے پاس پہنچی گئی۔ اس خاتون نے وہ وار اپنے اوپر لے لیا۔ تاہم ان کے لئے آنحضرت کے اور تیرے پتھر کے گڑھے سے

ایک اور حملہ کیا۔ ظلم نے یہ وار اپنے نچے ہاتھ پر لیا۔ ابن قتیہ کی نکواری میں لکھا ہے کہ کلم کر کے زور سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پہلو پر پڑی جس سے سیدہ ولدہ ام بیوش ہو کر گر گئے اور پھر مشہور ہو گیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم شہید ہو گئے ہیں۔ وہ صحابہ جو آپ کے ارد گرد لڑ رہے تھے ان میں سے بعض کی لاشیں آنحضرت کے مبارک وجود پر جا پڑیں۔ یہ سخت ترین وقت تھا صحابہ نے تلاش کے بعد آنحضرت کے جسم کو اٹھوں سے نکالا۔ پانی پلایا اور آنحضرت ہوش میں آئے۔ جس کو کبھی علم ہوا کہ آنحضرت زندہ سلامت ہیں وہ آنحضرت کے روبرو ہوتا گیا اور سیدہ بن ابی مرثد نے اپنے اونٹوں سے خود کی لڑیاں کھینچ کر باہر نکالیں۔ اس سے ابو ابیہیدہ کے دو دانت ٹوٹ گئے۔ دشمن کے کب میں اس خبر سے کہ آنحضرت شہید ہو گئے ہیں اور یہ کہ دشمن نے اپنا مقصد حاصل کر لیا ہے۔ لڑائی کی شدت میں کسی آگے اور وہ آہستہ آہستہ پیچھے ہٹ گیا۔ تب آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنے پیچھے کچھ صحابہ کو ساتھ لے کر پہاڑی کے دامن میں چلے گئے۔ وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زخم دھوئے گئے۔ زخموں سے خون بہتا ہوا تھا کہ حضرت فاطمہ نے بوری کا ایک ٹکڑا جلا کر اس کی راکھ زخموں پر بانگی اور خون بہتا بند ہو گیا۔

جب لڑائی اپنی شدت پر تھی تو صحابہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گرد ایک تنگ سا دائرہ بنا لیا اور حضورؐ کو اپنے بدنوں سے چھپایا۔ یہ صحابہ دشمن کے مقابلہ میں پردوں کی طرح آنحضرت کے گرد گھومتے تھے اور حضور کی حفاظت میں اپنی جانوں پر کھیل رہے تھے۔ دشمن کا جو وار بھی آنحضرت پر پڑتا۔ صحابہ وہ اپنے جسموں پر لے لیتے تھے۔ الغرض آسمان کے نیچے یہ ایک عجیب نظارہ نظر آ رہا تھا کہ ایک نبی کو ہلاک کرنے کے لئے دشمن کی ایک عظیم فوج ہر طرف سے وار کر رہی تھی۔ تیزوں سے حملہ کر رہی تھی کو اوروں سے حملہ کر رہی تھی۔ تیروں سے حملہ کر رہی تھی اور پتروں سے حملہ کر رہی تھی۔ خدا کے اس مقدس ترین اور محبوب ترین رسول کو ہلاک کرنے کے لئے دشمن گویا نیم پاگل ہوا تھا۔ جن لوگ میدان جنگ میں گئے ہیں وہ جانتے ہیں کہ شدید لڑائی کے موقع پر محض انسانی عام طور پر پیچھے ہٹ جاتی ہے اور اس کی جگہ تواری اور ملی ہیبت و غیرت کے جذبات لے لیتے ہیں۔ یہ موقع بھی انہیں جذبات کا تھا اور دشمن کی اہمائی کوشش تھی کہ سیدہ ولدہ ام کو ہلاک کر دے اور حالات بھی ایسے ہی پیدا ہو چکے تھے جن کے مقصد کے پورا ہونے میں اب ہر قسم کی روک اور دیوار ٹوٹ چکی تھی۔ زیادہ سے زیادہ جس صحابہ آنحضرت کے چاروں طرف آنحضرت کی حفاظت کر رہے تھے۔ ایک منظم فیم کے سامنے ان میں یا کم و بیش انسانوں کی حیثیت ہی کیا تھی۔ لیکن ان صحابہ نے جو مونے عشق قربانی کے دکھائے تاریخ انسانی ان جیسے نمونوں کو لانے سے قاصر ہے۔ یہ صحابہ اس وقت غروبِ بزم

رہے تھے کہ آنحضرت کے بچاؤ کا اب کوئی راستہ نہیں۔ زیادہ سے زیادہ یہی ہو سکتا ہے کہ وہ آنحضرت کے گرد لڑتے لڑتے حفاظت کرتے رہے جائیں۔ اس لئے وہ مسند دار آنحضرت کی حفاظت کرتے اور اپنے جسموں کے گولے کرتے دیکھ رہے تھے۔ جب حالت مزید خراب ہوئی تو آنحضرت نے آواز دی کہ کون ہے جو اس وقت خدا کے لئے اپنی جان دے دے کہ اچانک انصار کا ایک چھوٹا سا گروہ جس میں شاید پانچ یا چھ جوان تھے نے اپنے لیڈر زبایہ بن سکس کے ذریعہ جواب دیا کہ ہم حاضر ہیں حضور نے انہیں فرمایا کہ میرے چاروں طرف کھڑے ہو جاؤ اور دشمن کا مقابلہ کرو۔ تمہارے ہی عرصہ میں یہ سب جوان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کرتے کرتے اپنی جانوں اور جسموں کا نذرانہ پیش کر چکے تھے اور ان کی لاشیں آنحضرت کے آس پاس گری پڑی تھیں۔

پھر ابوطلحہ نے زخموں کے تیروں کے مقابلہ میں پھر ہو کر آنحضرت کے جسم کو ڈھانپنے لگا۔ اسی طرح ابو جاند نے دیکھ کر آنحضرت کا جسم اپنے جسم کے ذریعہ چھپانے لگا۔ حضرت علی کی نکواری زخموں پر پھلی کی طرح گری تھی۔ ایک صحابی انس بن نجرح کی خوشی میں بیٹھے مجبور بن کر اپنے ہاتھوں سے لڑنے لگا کہ ایک جگہ حضرت مرثد منعم بیٹھے ہیں۔ روایات کرتے پر انہیں حضرت عمر سے معلوم ہوا کہ آنحضرت فوت ہو گئے ہیں۔ اس پر انس بن نجرح نے کہا کہ عمر۔ پھر یہاں بیٹھنے کی کیا ضرورت ہے۔ جہاں ہمارا آقا ہے ہم بھی اسی طرف چلے ہیں۔ یہ کہا اور دیوانہ وار دشمن پر حملہ کر دیا اور شہید ہو گئے۔ ان کے جسم کے ستر سے زیادہ ٹکڑے ہو گئے تھے۔ اس وقت ظلم نے جو ہمارے جن میں سے تھے یہ دیکھتے ہوئے کہ دشمن سب تیسرا آنحضرت کے چہرہ کی طرف پھینک رہا ہے چنانچہ ہاتھ رسول خدا کے چہرہ کے آگے کھڑا کر دیا۔ تیر کے بعد تیسرے جوشن نے پڑنا وہ ظلم کے ہاتھ پر گرتا تھا مگر ظلم اپنے ہاتھ کو حرکت نہیں دیتے تھے۔ اس طرح ظلم کا ہاتھ زخموں کی وجہ سے ہمیشہ کے لئے بیکار ہو گیا۔

عورتوں کی بہادری

یہ مردوں کا حال ہے۔ اب عورتوں کا حال بھی دیکھتے ہیں۔ جب اہل مدینہ کو خبر ملی کہ آنحضرت شہید ہو گئے ہیں تو بنو نجرار کی ایک عورت بھانسی میدان جنگ تک جا پہنچی۔ راستہ میں اسے بتایا گیا کہ اس کا خاندان ایک بھائی اور باپ تینوں مارنے گئے ہیں تو اس وقت بھی وہ یہی کہتی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا حال ہے۔ اسے جب معلوم ہوا کہ آنحضرت نے زندہ سلامت ہیں تو وہ آگے بڑھی اور آنحضرت کے دامن کو پکڑ کر بولی یا رسول اللہ۔ آپ پر میرے ماں باپ قربان ہوں۔ جب آپ سلامت ہیں تو کوئی مرے۔ اچھے کچھ بردہ انہیں۔ اسی طرح جب آنحضرت احد کے میدان سے واپس مدینہ پہنچے تو عورتیں اور بچے استقبال کے لئے نکلے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اونٹنی کی باگ سعد بن معاذ رئیس مدینہ نے پکڑی ہوئی

تھی اور آگے آگے دوڑتے جا رہے تھے کہ شہر کے پاس انہیں اپنی بڑھیا والدہ باختر آئی۔ سجدہ نماز سے عرض کیا یا رسول اللہ امیری امی۔ اس پر آنحضرت نے فرمایا کہ خدا کی برکتوں کے ساتھ آئے۔ بڑھیا آگے بڑھی اور اپنی کمر بچھی آنکھوں سے ادھر ادھر دیکھا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو پہچان لیا اور خوش ہو گئی۔ حضور نے فرمایا امی! مجھے تمہارے بیٹے کی شہادت پر تم سے بہروری ہے۔ اس پر اس بڑھیا نے کہا کہنا کہ جب تم نے آپ کو زندہ سلامت دیکھا تو کچھ نہیں کہنے اپنی مصیبت کو بھون کر کہا۔ وہ عورت جس کا عصا نے ٹھری ٹوٹ گیا۔ کس عبت سے کہتی ہے کہ ہر سے جوان بیٹے کی موت نے مجھے کیا کہا ہے۔ جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم زندہ ہیں تو میں اپنے جوان بیٹے کے گم کو کہا جاؤں گی۔

الغرض جب احد میں اللہ تعالیٰ نے اس عالم کو ایک ہلکا سا نقشہ دکھایا ہے کہ وہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات پر کائنات کی ہر چیز قربان کر سکتا ہے حتیٰ کہ وہ دنیا کی بہترین اور صالح ترین قوم کو بھی فدا کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا قدر کہ عبداللہ بن جبر کے ساتھی درہ کو نہ چھوڑتے۔ تب دشمن عقب سے اچانک حملہ بھی نہ کر سکا اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ہستی کو نشانہ بنی نہ لاقح ہوتا جس کی وجہ سے آفر اللہ تعالیٰ کی چینیہ ہتھیوں کی قوم نے اپنے آپ کو کھریوں کی طرح ذبح کر دیا۔

سعد بن ربیع کی قربانی

آنحضرت کے ارشاد پر ایک صحابی میدان جنگ میں جا کر سعد کا نام پکارتے ہیں لیکن کہیں سے کوئی آواز نہیں آتی۔ تب وہ صحابی بلند آواز سے یہ اعلان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سعد بن ربیع کو کھانڈ فرماتے ہیں۔ تب گری ہوئی لاشوں میں سے ایک نہایت درجہ نحیف آواز اس صحابی کے کان میں پڑتی ہے۔ وہ سعد کے پاس پہنچے ہیں۔ اس وقت مرتے ہوئے سعد بن ربیع دعا دہا ہمیں کہتے ہیں کہ خدا کے رسول سے کہنا کہ جو ثواب ایک رسول کو اپنے قبضہ میں کی قربانی سے ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو یہ ثواب سب سے زیادہ عطا فرمائے۔ پھر مسلمانوں کو میرا سلام دینا اور کہنا کہ میں تو رسول کریم کی حفاظت کرتے مر رہا ہوں مگر اپنے پیچھے خدا تعالیٰ کی ایک مقدس امانت محمد رسول اللہ کا وجود تم میں چھوڑ رہا ہوں۔ اسے میرے بھائی اور رشتہ داروں۔ وہ خدا کا سچا رسول ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ تم اس کی حفاظت میں اپنی جانیں دینے سے دریغ نہ کرو گے اور میری اس وصیت کو یاد رکھو گے۔ یہ کہا اور جان دے دی۔

موتے ہوئے انسان کے حواس قفل ہو جاتے ہیں۔ شدید زلزلہ اس پر طاری ہوتا ہے۔ ہر قسم کی بناوٹ ختم ہو جاتی ہے۔ اس وقت بھی سجدہ ربیع کو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی فکر دامن گیر ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ گویا ہر موت کے وقت سعد

مرتبہ: حنیف احمد محمود صاحب

شذرات

اخبارات و رسائل کے مفید اور فکر انگیز اقتباسات

مذہبی جنگیں یا قومی

مذہبی یا قومی اپنے کام میں لگتے ہیں:-

یہ بات میں آج تک گھنے سے چامروں کو دہشت گردی کے خلاف موجودہ عالمی ہم مسلمان یا اسلام دشمنی کیسے ہے؟ مسیحی جنگوں کا دوسرا ہوا، جب بیت المقدس کا قبضہ واپس لینے کے لئے جیساہوں نے فوج کشی کی اور ہلال و صلیب کے نام پر جنگیں ہوئیں، سلسلہ ہاں بھی فتوحات اور فتوحوں کا تھا، یہ یاد رہتا ہے کہ اس دور میں اقتدار اور غلبے کی خاطر ہونے والے مقابلے مذہب کے نام پر کئے جاتے تھے لیکن قومی سیاستوں کے معرض وجود میں آنے کے بعد، مفادات کو پھیلانے اور آگے بڑھانے کے لئے جتنی بھی تصادم اور جنگیں ہوئیں، ان میں مذہب کا نام استعمال کرنے کی ضرورت نہیں رہ گئی تھی کیونکہ اس دور میں وطن اور قوم پرستی کے حوالے منبسط ہو چکے تھے اور غلبے اور فتوحوں کی جنگیں قومی حوالوں سے ہونے لگی تھیں، خصوصاً پہلی جنگ عظیم سے لے کر آج تک جتنی بھی جنگیں ہوئیں، ان میں مذہب کا حوالہ شاید ہی گئیں موجود ہا ہو۔

پہلی جنگ عظیم میں ایک دوسرے کے خلاف صیالی ہی لڑ رہے تھے دوسری جنگ عظیم میں بھی پشتر فریق صیالی تھے، جرمنی اور آئی پرطانیہ، روس اور امریکہ وغیرہ نے جو حملے کئے یا جرمنی نے فرانس، پولینڈ، چیکوسلواکیا اور روس پر جو فوج کشی کی، وہاں بھی اکثریت صیالیوں کی تھی۔ جاپان بدھت کا ہیرو کار تھا مگر ان جنگوں میں گئیں بھی مذہب کا حوالہ استعمال نہیں ہوا، اسی طرح جب جاپان نے چین اور کوریا پر فوج کشی کی تو یہی بنیادی حوالے قومی تھے جب کہ مذہبی اعتبار سے ان تینوں ملکوں میں ایک ہی عقیدے کے ماننے والے رہتے ہیں۔

دعوت نام، لاؤس اور کوریا میں جب امریکہ نے جنگی کارروائیاں کیں اور چین کو ایک مدت تک گھیرے میں لے رکھا تو بھی کسی نے نہیں کہا تھا کہ امریکہ بدھ مت کا دشمن ہے، جس نے پہلے جاپان پر ایٹم بم برساتے اور اب چین کو گھیرے میں لے رہا ہے اور ہندو چین میں چاہی پھیلا رہا ہے، افریقہ میں جس بے رحمی سے انسانوں کو قتل کیا جاتا ہے اس پر دنیا کی توجہ نہیں جاتی اور نہ کوئی یہ کہتا ہے کہ امریکہ بے شمار عقیدوں کے حامل انسان یا عقائد کو قتل کر کے ان کے مذہب کے خلاف ہم چلا رہا ہے، لائیٹن امریکہ میں، امریکہ نے

فنون ریزی کا بازار مدوں گرم کئے رکھا اور آج بھی جہاں اس کا دل چاہتا ہے، جگہ جگہ پھیلا دیتا ہے جب کہ وہاں کے باشندوں کی اکثریت عیسائی مذہب سے تعلق رکھتی ہے۔

مسلمان قریبا سات سو سالوں سے کسی پر حملہ کر کے، فتح حاصل کرنے کی صلاحیت کا مظاہرہ نہیں کر پائے۔ اس کے برعکس وہ اپنی آزادوں اور علاقوں سے محروم ضرور ہوتے رہے، البتہ آپس میں ایک دوسرے کا خون بہانے سے انہوں نے کمی کر نہیں کیا، ایران اور عراق کی جنگ میں لاکھوں انسان جاں بحق ہوئے، اگر میں یہ کہوں تو شاید غلط نہ ہو کہ جتنے مسلمان ایران اور عراق کی جنگ میں مارے گئے، اتنے مسلمانوں کو یورپ اور امریکہ نے ل کر بھی گزشتہ ایک چوتھائی صدی کے دوران ہلاک نہیں کیا ہوگا، اسی طرح روسی انواع کے نکل جانے کے بعد وہاں کوئی غیر مسلم نہیں تھا، وہاں پر جن لاکھوں افراد کا خون بہایا گیا وہ کون تھے؟ اور انہیں مارنے والے کون تھے؟ کابل، جلال آباد اور ہرات کو کھڑرات میں روسیوں یا امریکیوں نے نہیں بدلا تھا، یہ ایک کام خود مسلمانوں نے انجام دینے، ظالمان کس کا خون بہا رہے تھے؟ اور ظالمان کا خون بہانے والے کون تھے؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ سوویت یونین اور امریکہ، دونوں نے ل کر بھی اسی تک افغانستان میں اتنے مسلمانوں کا خون نہیں بہایا جتنا خود افغانوں نے ایک دوسرے کا بہایا ہے۔

دنیا میں جنگوں اور تصادموں کی وجہ مسیحی مذہب ہوا کرتا تھا کیونکہ یہ ساتوں اور قوموں کی شناختیں واضح نہیں ہوئی تھیں، جب یہ شناختیں ٹھوس شکل اختیار کر گئیں تو پھر جنگیں اور تصادم ملکوں اور قوموں کے نام پر ہونے لگے اور ابھی تک یہی حوالے بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔

(روزنامہ جنگ 2 نومبر 2002ء)

بے وفائی

ڈاکٹر امر احمد لکھتے ہیں:-

571ء میں خاتم النبیین حضور اکرم کی ولادت ہوئی۔ 40 برس کی عمر میں جب آپ پر وحی کا آغاز ہوا تو یہ گویا اس بات کا اعلان تھا کہ اللہ تعالیٰ نے یہودی بدعات ماننے کے باعث انہیں امت مسلمہ کے منصب سے محروم کر کے یہ امت از آپ کی امت کو حاکم کر دیا۔ گویا آپ کی پشت سے نئی امت مسلمہ کی تاریخ

شروع ہوتی ہے۔ اب اس نئی امت کا دوسرا ہزار سال شروع ہو چکا ہے۔ جس کے تقریباً 400 سال گزر چکے ہیں۔ اس دوسرے ہزار سال میں خروج و جہاد، حضرت سیدنا علیہ السلام کی آمد اور عالمی غلبہ اسلام کے واقعات پیش آتے ہیں، تاہم روایات سے اندازہ ہوتا ہے کہ عالمی غلبہ اسلام سے پہلے امت مسلمہ پر ایک بڑا عذاب آتا ہے۔ کیونکہ اس امت نے اپنی ذمہ داریوں سے پہلو تھکی ہے۔ اور بحیثیت امت اللہ کے دین سے غفاری کی سرکب ہوئی ہے۔ اس امت کا نتیجہ کلیس اور افضل ترین حصہ عرب قوم پر مشتمل ہے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس قوم میں سے نبوت ہوئے، قرآن عربوں کی زبان میں اتارا گیا۔ لیکن عربوں نے اپنی ذمہ داریوں کو پورا نہیں کیا۔ جس طرح اللہ کے عذاب کے کوڑے بیہودہ برے سے اسی طرح موجودہ امت مسلمہ بھی دین سے بے وفائی کی پاداش میں اللہ کے عذاب سے بچ نہیں سکے گی۔

مجم میں امت کا افضل ترین حصہ ہندوستان کی ملت اسلامیہ ہے۔ گزشتہ چار سو سال سے تمام مجھ و دین اسی غلطی میں بیٹھا ہوئے۔ اس غلطی میں اسلام کے نام پر بیٹھہ ملک کے قیام کی تحریک چلی اور مملکت خداداد پاکستان وجود میں آئی، ہم ہی نے اللہ سے وعدہ کیا تھا کہ اللہ تو ہمیں ایک علیحدہ ملک عطا فرمادے ہم وہاں تیرے دین کا یوں بالا کریں گے لیکن ہم نے وعدہ خفائی کی۔ امت مسلمہ میں عربوں کے بعد دوسرے بڑے مجرم ہم ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ ہمیں بھی سخت ترین سزا ملے۔ عذاب کے دوسرے کوڑے کے لئے تیار ہونا چاہئے۔ تاہم صحیح احادیث سے یہ بھی ظاہر ہوتا ہے کہ عالمی غلبہ اسلام کا آغاز اسی غلطی یعنی افغانستان اور پاکستان سے ہوگا۔ میرا امکان ہے یا تو اللہ ہمیں تو یہی توفیق عطا فرمادے گا اور ہم پاکستان میں دین قائم کر کے احادیث میں بیان کی گئی ان خوشخبریوں کا مصداق بن جائیں گے۔ جن کی رو سے عالمی غلبہ اسلام کے لئے تو ہمیں اسی علاقے سے عربوں کی مدد کے لئے جائیں گی۔ یا پھر ہو سکتا اسلام کا جہنم اس قوم کے ہاتھ میں ختم ہونے اور ان کے ذریعے اسلام کو یوں بالا ہلا۔ بہر حال ہر دو صورت میں ہمارا ایمان ہونا چاہئے کہ اللہ کی مشیت پوری ہو کر رہے گی۔ (لوائے وقت 10 اکتوبر 2000ء)

احساب کی مثال

ڈاکٹر خالد براہمچاندز پر قانون و حجاب لکھتے ہیں:-

ماضی کے ادوار میں احساب کی باتیں تو سنی گئیں اور احساب کرنے کے دعوے بھی کیے گئے، مگر احساب کا عمل نہ شروع ہو سکا اور آئے میں تک کے برابر جو احساب ہوا، وہ بھی کچھ اس طرح کا تھا کہ "ایک گاؤں میں چند لڑکوں نے ل کر واردات کی، واردات کے بعد لڑکے بکڑے گئے تو گاؤں والے ان لڑکوں کو لے کر گاؤں کے ایک معزز فرد کے پاس گئے۔ اس معزز شخص نے کہا کہ ہمارے گاؤں میں

سب سے زیادہ معزز مولوی صاحب ہیں۔ ان کے پاس چلے ہیں۔

گاؤں کے لوگ معزز شخص کی معیت میں مولوی صاحب کے پاس آئے اور دعایاں کیا کران لڑکوں نے گاؤں میں واردات کی ہے، ہم چاہتے ہیں کہ ان کا احساب ہو اور یہ احساب آپ کریں۔ مولوی صاحب نے ساری بات سننے کے بعد قوی دیا کہ دس لٹ اونچائی پر روٹیوں کا ڈھیر لگا دیا جائے اور ان لڑکوں سے کہا جائے کہ کتنی اونچائی سے وہ روٹیاں گن کر آئیں میں تمہیں تقسیم کر لیں اور کھائیں۔ یہی ان کا احساب ہے۔

گاؤں والے اس فتوے سے مطمئن نہ ہوئے اور آپس میں چہ بچہ بچہ کر کے لگے۔ تب معزز شخص آگے بڑھا اور مولوی صاحب سے مخاطب ہو کر کہا کہ جناب! میں ایک بات بتانا چاہوں گا جن لڑکوں کا احساب ہونا ہے ان میں آپ کا بیٹا بھی شامل ہے۔ مولوی صاحب کچھ دیر کے لئے خاموش ہو گئے اور پھر بولے۔ میرا فتویٰ وہی رہے گا، البتہ روٹیاں اونچائی پر رکھنے کے بجائے زمین پر چٹائی کے اوپر لٹا دی جائیں۔ ماضی کے حکمرانوں نے ایسے ہی احساب کئے، جنہیں احساب کا نہیں مفاد پرستی اور خود مرضی کا نام دیا جاسکتا ہے۔

(روزنامہ تجرین 11 مارچ 2000ء)

جہاد کے اصول و شرائط

پروفیسر علامہ محمد الہی صاحب نے فرمایا لکھتے ہیں:-

یہ بھی واضح رہے کہ لفظ جہاد قرآن و حدیث میں بڑے وسیع معنوں میں استعمال ہوتا ہے لیکن اس سے مراد نہیں کہ جہاد باسلیب کا وجود ہی نہیں۔ جہاد کو تو اس سے بھی ہوتا ہے زبان سے بھی قلم سے بھی، دل سے بھی اور انکو تو خود اپنے گھس سے بھی جہاد کہنا ہے اور پھر جہاد کی جتنی بھی اقسام ہیں۔ ان سب کے لئے اپنے اپنے اصول و شرائط اور طریقہ کار ہے اس طرح جہاد باسلیب کے بھی اپنی شرط و ضوابط ہیں۔ مثلاً

- 1- جہاد باسلیب کا جواز صرف ظلم اور برائی کے اظہار ہے نہ کہ جہاد کا فردوں کے خلاف۔
- 2- کسی ملک سے معاہدہ امن کی صورت میں جب تک معاہدہ باضابطہ طور پر توڑا نہ ہو جنگ کسی صورت جائز نہیں۔

- 3- ہر لحاظ سے جنگ جیتنے کی پوزیشن ہو اور اپنے اہداف و مقاصد حاصل کرنے کے واضح امکانات موجود ہوں کیونکہ اسلام کسی صورت میں بھی بے جا قوت ضائع کرنے کی اجازت نہیں دیتا۔

- 4- جہاد الابرار کی اجازت سے مسلمان حکومت کے ذریعہ انتقام ہو۔

جب صورت حال مندرجہ بالا اصولوں پر مبنی ہو۔ ہر پہلو اور ہر لحاظ سے جہاد لڑنے کا تقاضا کرتا ہو تو حکومت وقت پر فرض ہوتا ہے کہ جنگ کا اعلان کرے اور وہاں اس کے ذریعہ انتقام کسی قسم کی قربانی سے دریغ نہ کریں۔ (روزنامہ اصاف 8 فروری 2002ء)

جماعت احمدیہ سرینام کے زیر اہتمام

جلسہ ہائے سیرت النبیؐ

رپورٹ: نقی احمد شانی مربی سلسلہ سرینام

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ سرینام کو رجب الاول کے مبارک مہینہ میں دو کامیاب جلسے منعقد کرنے کی توفیق ملی۔ ان جلسوں میں مسابک گمان سے تشریف لائے والے سات رنگی وفد کو بھی شرکت کا موقع ملا۔

پہلا جلسہ

پہلا جلسہ مورخہ 31 مئی 2002ء کو تھوڑی دیر میں منعقد ہوا جس میں 115 مافرانے شرکت کی جن میں سے 60 غیر جماعت مہمان تھے جن میں اکثریت ہندوؤں کی تھی۔ کیونکہ آج کل ملک میں ہماری برسات کا موسم ہے اس لئے مہمانوں کے چھیننے کے لئے ٹین کی

مادھی صحت و قارمیل کے ذریعہ تیار کی گئی۔ مہمانوں نے پروگرام بہت پسند کیا اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت کو جس انداز میں بیان کیا گیا اس کی تعریف کی۔ یہ جلسہ دو گھنٹے جاری رہا جس کے بعد مہمانوں کی خدمت میں کھانا پیش کیا گیا۔

دوسرا جلسہ

دوسرا جلسہ مورخہ 2 جون 2002ء کو منعقد ہوا۔ اس جلسہ کے لئے شہر میں ایک بڑا ہال کرایہ پر لیا گیا۔ مقامی ٹیلی ویژن پر جلسہ کا اعلان کیا گیا اور دعوت عام دی گئی۔ نیز ایک خوبصورت دعوت نامہ تیار کر کے مہمانوں کو بھجوا دیا گیا۔ جلسہ سے ایک رات قبل فجر

جلسہ کے آخر پر تمام ماضوین کو شرب اور کھانا پیش کیا گیا۔ مہمانوں نے جلسہ کی کارروائی کو بہت پسند کیا اور جماعت کی طرف سے تیار کئے چائے والے فولڈز کی بھی تعریف کی۔

ہال میں ایک بسکٹ سال بھی لگایا گیا اور بہت سے مہمانوں نے ڈچ ترجمہ والا قرآن مجید اور دیگر کتب خریدیں۔

دعوت الی اللہ سیمینار

مورخہ 3 جون 2002ء کو سرینام اور گینا کے پاپیٹوسٹرک دعوت الی اللہ سیمینار کا اہتمام کیا گیا جس میں کرم الحسن بشیر آئن امیر دشتری انچارج گینا نے خطاب کیا۔

دعا ہے اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر کوششوں کو قبول فرمائے اور ان کے نیک ثمرات عطا فرمائے۔
(الفضل المرحلہ 13 جنوری 2002ء)

اور خدام کی ٹیم نے ہال کی آرائش کا کام کیا اور کلے طیب، حضرت سجاد موعود اور خلفاء کی تصاویر سے ہال کو آراستہ کیا گیا۔ لاؤڈ سپیکر اور ویڈیو ریکارڈنگ کا انتظام بھی کیا گیا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے مقامی ٹیلی ویژن پر ہمارا ہفت روزہ پروگرام جاری ہے جس کی ریکارڈنگ ہم اپنے سٹوڈیو میں کر کے دیتے ہیں۔

جلسہ سیرت النبی ﷺ کے لئے دوپہر دو بجے کا وقت مقرر تھا۔ لیکن مہمان اس سے پہلے پہنچنا شروع ہو گئے۔ تمام مہمانوں کو جماعت کی طرف سے حال ہی میں تیار کئے جانے والے دو فولڈرز "زندہ نبی" اور "ظلمات کی پیشگوئی" دئے گئے۔

جلسہ میں ڈچ، انگریزی اور اردو زبان میں تقاریر ہوئیں اور تقریبیں بھی پیش کی جاتی رہیں۔ سچ سیکرٹری محترم رضنا عبدالحق صاحب نے تمام کارروائی کے دوران حضرت سجاد موعود کے مختلف اقتباسات بھی پیش کئے۔ اس جلسہ کی کارروائی تقریباً تین گھنٹے جاری رہی اور اس میں 70 مہمانوں سمیت 160 مافرانے شرکت کی۔

معارف کتب

حضرت سیدہ خدیجہؓ (انگریزی)

رہی ہے۔

ام المومنین حضرت سیدہ خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا مندرجہ اعزازات کی حامل خاتونِ جنت ہیں۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی زوجہ محترمہ ہیں۔ آنحضرت کو آپ سے چار بیٹیاں اور چار بیٹے عطا ہوئے۔ سیکڑوں سال کی عمر میں آنحضرت کی آپ

سے شادی ہوئی جبکہ حضرت خدیجہ بنت خویلد کی عمر اس وقت چالیس سال تھی اور آپ زہد و تقویٰ اور امانت میں کم سن لڑکی خاص مقام رکھتی تھیں چنانچہ آپ "عابدہ" کے لقب سے یاد کی جاتی تھیں۔

پہلی دہائی کا زوال ہوا تو آنحضرت "گھبرائے ہوئے گھبرائے ایسے میں حضرت سیدہ خدیجہؓ ہی نے

نام کتاب: حضرت سیدہ خدیجہ
مصنف: رشید احمد چوہدری صاحب
تعداد صفحات: 68
ناشر: احمدیہ پبلسیشنز، لکھنؤ
سن اشاعت: 2002ء
مطبع: رقیع پریس ٹھٹھوڑے، رطانیہ

جماعت کی طرف سے انگریزی جاننے والے بچوں اور نوجوانوں کے لئے مفید کتب کی اشاعت کا سلسلہ لندن سے جاری ہے۔ "حضرت سیدہ خدیجہ" اسی سلسلہ کی ایک نئی کڑی ہے۔ یہ کتب "چاندنامہ" کے سب سے شائع ہو رہی ہیں۔ یہ سبھی سیدنا حضرت علیہ آج اربع ایہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز علیٰ زیر کرمالی کتب کی تدوین و اشاعت کا کام انجام دے

بیت 4

بن رقیع کی آواز بہت نجیب تھی لیکن اپنی قوت روحانی کے لحاظ سے اتنی بلند تھی کہ آج چودہ سو سال گزرنے کے بعد بھی ہزاروں میل کا فاصلہ طے کر کے وہ ہمارے کالوں میں نہیں۔ ہمارے دلوں میں گونج رہی ہے۔ ہمارے خون میں گردش کر رہی ہے اور کہہ رہی ہے کہ اٹھو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کی عزت کی اور دین کی حفاظت کرو اور اس میں اپنا حق من و جن سب بچاؤ۔ اور جب تک یہ دنیا قائم ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے والے اس میں موجود ہیں اس وقت تک وہ آواز عاشقانِ محمد کے دلوں میں گونج رہی ہے۔

زیادہ بن سکن کی جان شاری

اسی طرح زیادہ بن سکن اور اس کے ساتھی انصار

بہترین اصل و جواہر قربان کر دیئے تھے۔ نیز یہ بھی ظاہر کرتا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی قوتِ قدسیہ اور قوتِ عشق نے۔

مدت میں اپنے تبیین میں ان قدر شدید جذبہ فدائیت پیدا کر دیا تھا کہ اس کی مثال چھ ہزار سالہ انسانی تاریخ میں کہیں نہیں ملتی۔ اسی طرح میدانِ اُحد قیامت تک زیادہ بن سکن اور اس کے ساتھیوں کے حوالہ سے جوانوں کو۔ سعد بن زبیع، مالک علی، ابوطلحہ ظہر، ابو جاندہ وغیرہ کے حوالہ سے پختہ عمر کے لوگوں کو۔ سعد بن حذافہ کی والدہ اور دیگر عورتوں کے حوالہ سے خواتین کو بتلاتا ہے کہ اس طرح وہ آئندہ بھی ہمیشہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نامہزت دین پر قربان ہوتے چلے جائیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس قربانی کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

انہیں واقعات کی وجہ سے آج بھی ہزاروں ایسے ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر حق بن سکن سے قربان ہونا چاہتے ہیں اور بعض ایسے بھی ہیں جو رسول اکرم پر ہی نہیں بلکہ ان انصار پر اپنے آپ کو قربان کر رہے ہیں جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر قربان ہوتے تھے۔ حضرت ماجزہ اور مرزا بشیر الدین محمود اور علیہ آج انسانی اپنی کتاب دیا چاہتے ہیں۔

قرآن میں جبکہ احد کے حالات بیان کرتے تحریر فرماتے ہیں۔

"اے انصار میری جان تم پر نذر ہے۔ تم کتر ثواب لے گئے"

الغرض میدانِ اُحد قیامت تک دیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں حضرت اقدس سید ولد آدم خاتم النبیین محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کیا قدر و قیمت ہے جس کے لئے اس نے عالم روحانیت کے

اطلاعات و اعلانات

نوٹ: اعلانات خمدرا امیر صاحب حلقہ کی تصدیق کے ساتھ آن ضروری ہیں۔

نکاح

◉ کرم منصور احمد نذیر صاحب ابن کرم مرزا نذیر احمد صاحب (کراچی) کے نکاح اعلان ہمراہ کرم صاحب نذیر خان صاحب بنت کینٹن منیر احمد خان صاحب (کراچی) بیوی ایک لاکھ روپے حق مہر پر مورخہ 18-اکتوبر 2002ء کو محترم مظہر اقبال صاحب مربی سلسلہ نے احمدی ہال کراچی میں کیا۔ کرم منصور احمد نذیر صاحب کرم میاں نواب دین صاحب مرحوم آف کھاریاں کے پوتے اور چوہدری عبدالکریم یعنی صاحب آف سرگودھا کے نواسے ہیں اور کرم صاحب نذیر خان صاحب کرم عبدالغفور صاحب مرحوم سابق مربی سلسلہ جاپان کی نواسی اور کرم میاں عبداللطیف صاحب مرحوم آف پٹارہ کی پوتی ہیں۔ احباب جماعت سے اس رشتہ کے دونوں خاندانوں اور احمدیت کیلئے مبارک اور شرمناک حشرات حسنه ہونے کیلئے درخواست دعا ہے۔

ولادت

◉ کرم مظہر احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ جرنی کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ یکم نومبر 2002ء کو پہلے بیٹے سے نوازا ہے۔ سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت نومولود کا "مشر احمد" نام عطا فرمایا ہے۔ نومولود کرم جمیل احمد خان صاحب جیلو جسٹ آف لاہور کا نواسہ ہے۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے کوہنایت نیک سیرت خادم دین اور جماعت کا سفید ترین و درجہ بنائے۔ آمین

◉ کرم عبدالحمید جاوید صاحب ٹیڈ غلام علی بدین تحریر کرتے ہیں کہ خاکسار کے بیٹے کرم عبدالغنی کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ 19-اکتوبر 2002ء کو بیٹی سے نوازا ہے۔ حضور انور نے بیٹی کا نام "نیروزہ" عطا فرمایا ہے۔ احباب جماعت سے بیٹی کی درازی مریک خادمہ دین اور والدین کیلئے قرۃ العین ہونے کی درخواست دعا ہے۔

درخواست دعا

◉ کرم محمد ظفر اللہ ناصر صاحب زیم انصار اللہ دودھ ضلع سرگودھا لکھتے ہیں کہ خاکسار کے بیٹے میاں نثار احمد ساتی صاحب کے والد میاں مختار احمد صاحب علی ہیں اور بات کرنے سے بھی معذور ہیں۔ احباب جماعت سے شفایابی کی درخواست دعا ہے۔

ولادت

◉ کرم رانا محمود احمد صاحب کارکن دفتر کینیڈا آبادی تحریک جدید لکھتے ہیں کہ میرے بیٹے کرم شاہد احمد صاحب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ 4 نومبر 2002ء کو پہلی بیٹی سے نوازا ہے جو وقت نوکی باہرکت تحریک میں شامل ہے حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بیٹی کا نام درمانہ شاہد عطا فرمایا ہے۔ یہ بیٹی کرم ضیاء الرحمن صاحب صدر محلہ دارانصر غربی نسیم کی نواسی ہے۔ احباب سے بیٹی کی درازی مریک نیک خادمہ دین اور والدین کیلئے قرۃ العین ہونے کی درخواست دعا ہے۔

پاکستانی احمدی کیلئے تحفہ

حسن کارکردگی کا اعزاز

◉ مورخہ 28 فروری 2002ء کو جرمنی کے ریجن نور ڈرائن کی ایک جماعت Meerbach کے صدر کرم عبدالرشید ندیم صاحب کو انسانی خدمات خصوصاً غیر ملکی پناہ گزین کیلئے کوششوں کے اعتراف کے طور پر جرمن شہر Tonisvorst ٹونیسورسٹ کے میئر البرٹ شوہرس نے ایک تقریب میں تحفہ حسن کارکردگی دیا۔ ان کی خدمات کا تذکرہ اور خراج تحسین بھی پیش کیا گیا۔ شہر کے برگ ماسٹر نے جماعت احمدیہ کا تذکرہ احسن رنگ میں کیا اور جماعتی تعلیمات اور درواری سے متاثر ہوئے۔ جماعت کی طرف سے ان کو جرمن زبان میں قرآن اور جہانگیری لٹریچر بھی پیش کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ تحفہ حسن کارکردگی کا اعزاز کرم عبدالرشید ندیم صاحب کے لئے مبارک فرمائے۔ (نوٹ: اس اعزاز کی ہاتھ پیر خیر روزنامہ اصناف فریکلورٹ اور روزنامہ جنگ لندن نے بھی شائع کی)

اعلان دارالقضاء

(کرم محمد ارشد صاحب بابت ترکہ کرم حکیم میاں عبدالکریم صاحب)

◉ کرم محمد ارشد صاحب ابن کرم میاں عبدالکریم صاحب سکنہ محلہ بابو والا جنگ صدر نے درخواست دی ہے کہ میرے والد بقضائے الہی وقات بائیسے ہیں۔ قطعہ نمبر 11/17 دارائیس کل رقبہ ایک کنال میں سے رقبہ دس مرلے ان کے نام بطور متعلقہ گیر منتقل کردہ ہے۔ یہ رقبہ میرے نام منتقل کر دیا جائے۔ دیگر دروازہ کو اس پر کوئی اعتراض نہیں ہے۔ جملہ دروازہ کی تفصیل یہ

ہے:-

- (1) کرم ذاکر محمد زاہد صاحب (بیٹا) وقات یاقت
- (2) کرم ذاکر عبدالواحد صاحب (بیٹا) وقات یاقت
- (3) کرم حکیم محمد اکمل صاحب (بیٹا) وقات یاقت
- (4) کرم محمد راشد صاحب (بیٹا)
- (5) محترمہ غلام فاطمہ صاحبہ (بیٹی)

وقات یاقت ورتاء کے دارغان کی تفصیل حسب ذیل ہے:-

- (1) دارغان کرم ذاکر محمد زاہد صاحب
- (1) محترمہ آمنہ بیگم صاحبہ المعروفہ اسلام علی صاحبہ (بیوہ)
- (2) کرم حکیم ارشد جاوید صاحب (بیٹا)
- (3) کرم محمد اکرم صاحب (بیٹا)
- (4) محترمہ میسر، بیگم صاحبہ (بیٹی)
- (5) محترمہ مسرت بیگم صاحبہ (بیٹی)
- (6) محترمہ مبارک بیگم صاحبہ (بیٹی)
- (7) محترمہ ماجدہ داورین صاحبہ (بیٹی)

- (8) محترمہ صرورین صاحبہ (بیٹی)
- (9) دارغان کرم ذاکر عبدالواحد صاحب
- (1) کرم فضل الہی صاحب (بیٹا)
- (2) کرم قرآن الہی صاحب (بیٹا)
- (3) کرم امتیاز بیگم صاحبہ (بیٹی)
- (4) کرم شہناز بیگم صاحبہ (بیٹی)
- (5) کرم کلثوم اختر صاحبہ (بیٹی)

- (10) دارغان کرم حکیم محمد کمال صاحب
- (1) کرم محمد اسحاق صاحب (بیٹا)
- (2) کرم محمد اکمل صاحب (بیٹا) اول
- (3) کرم محمد اویس صاحب (بیٹا)
- (4) کرم شرفی بیگم صاحبہ (بیٹی)

بذریعہ اخبار اعلان کیا جاتا ہے کہ اگر کسی وارث یا غیر وارث کو اس انتقال پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تیس یوم کے اندر دارالقضاء دروازہ میں اطلاع دیں۔ (ناظم دارالقضاء بروہ)

احمدیہ ٹیلی ویژن انٹرنیشنل کے پروگرام

جمعرات 28 نومبر 2002ء

بدھ 27 نومبر 2002ء

12-35 a.m	عربی سروس
1-30 a.m	خطبہ جمعہ
2-35 a.m	درس القرآن
3-05 a.m	ہماری کائنات
3-35 a.m	سفر ہم نے کیا
5-05 a.m	حکایت قرآن کریم درس حدیث
عالمی خبریں	
6-00 a.m	درس القرآن
7-15 a.m	بچوں کا پروگرام
8-00 a.m	ایم ٹی وی کی دنیا کے پروگرام
9-00 a.m	الماندہ
9-30 a.m	حکایت قرآن کریم درس حدیث
10-20 a.m	سفر ہم نے کیا
10-40 a.m	اردو تقریر
11-05 a.m	عالمی خبریں
11-40 a.m	لقاء مع العرب
12-30 p.m	سنڈی پروگرام
1-30 p.m	مجلس سوال و جواب
2-30 p.m	انڈیپنڈنٹ سروس
3-35 p.m	سفر ہم نے کیا
4-00 p.m	درس القرآن
5-30 p.m	حکایت قرآن کریم درس حدیث
عالمی خبریں	
6-30 p.m	مجلس سوال و جواب
7-30 p.m	بگ سروس
8-35 p.m	حکایت قرآن کریم سیرت النبی
9-30 p.m	قرآنی سروس
9-30 p.m	فریج سروس
10-30 p.m	جرمن سروس
11-35 p.m	لقاء مع العرب

12.35 a.m	اردو تقریر
1-35 a.m	عربی سروس
2-40 a.m	چلڈرنز کلاس
2-55 a.m	درس القرآن
3-50 a.m	خطبہ جمعہ
5-05 a.m	حکایت قرآن کریم درس حدیث
عالمی خبریں	
6-00 a.m	درس القرآن
7-25 a.m	بچوں کا پروگرام
7-50 a.m	ہماری کائنات
9-00 a.m	سفر بذریعہ ایم ٹی وی
9-40 a.m	اردو کلاس
10-05 a.m	حکایت قرآن کریم
10-20 a.m	درس حدیث
11-10 a.m	عالمی خبریں
11-30 a.m	لقاء مع العرب
12-35 p.m	سوانح سروس
1-30 p.m	مجلس سوال و جواب
2-35 p.m	انڈیپنڈنٹ سروس
3-35 p.m	سفر بذریعہ ایم ٹی وی
4-00 p.m	درس القرآن
5-35 p.m	حکایت قرآن کریم عالمی خبریں
6-25 p.m	اردو کلاس
7-30 p.m	بگ سروس
8-35 p.m	حکایت قرآن کریم سیرت النبی
9-30 p.m	قرآنی سروس
10-35 p.m	جرمن سروس
11-30 p.m	لقاء مع العرب

خبریں

ریوہ میں طلوع غروب

جمعہ	22- نومبر	زوال آفتاب :	11:54
جمعہ	22- نومبر	غروب آفتاب :	5:09
ہفت روزہ	23- نومبر	طلوع فجر :	5:18
ہفت روزہ	23- نومبر	طلوع آفتاب :	6:41

نئی قیادت اعتماد سے اقتدار سنبھالے رہے اور نئی دہلی پر قوم سے خطاب کرتے ہوئے صدر جنرل شرف نے کہا کہ حکومت نے ملک کو بحران سے نکال کر گھمباز راستے پر ڈال دیا ہے اور وہ اب یہ اقتدار عوام کے منتخب نمائندوں کے حوالے کر رہے ہیں۔ انہوں نے نئی قیادت سے کہا کہ وہ اتحاد کے ساتھ اقتدار کی بائیس تمام ہیں اور ان بنیادوں پر تعمیر شروع کریں جو ان کی حکومت نے اٹھائی ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ملک کی سلامتی اور ترقی کیلئے اپنا کردار ادا کرتے رہیں گے۔ انہوں نے کہا کہ انتخابات کے انعقاد سمیت قوم سے کئے گئے تمام وعدوں کو پورا کیا ہے۔ ایک دو دن میں چیف ایگزیکٹو کے اختیارات وزیر اعظم کو دے دوں گا۔ نئی قیادت ان بنیادوں پر تعمیر کا کام شروع کر دے جو میں نے اٹھائیں تھیں۔ انہوں نے کہا کہ حکومت کی کامیابیوں سے کوئی سزا نہیں ملے گی۔ انتخابات بالکل شفاف تھے ہم نے میڈیا کو بے مثال آزادی دی۔ غیر ملکی تفریحی ٹیموں سے تم کو ہر 38- ارب سے کم ہو کر 38- ارب ڈالر رہ گیا ہے۔ ترقی کیلئے زیادہ وسائل حاصل ہوئے ہیں۔ انفراسٹرکچر میں اضافہ ہو رہا ہے۔ زرمبادلہ کے ذخائر بڑھے ہیں۔ گیس کی پیداوار میں 30 فیصد اضافہ ہوا ہے۔ نئے منصوبوں سے 35 لاکھ لوگوں کو روزگار ملا۔ اعلیٰ سطح سے کرپشن ختم کر دی ہے۔ ہمارے دور میں قومی وقار بڑھا ہے۔ اپنے تمام اٹھائے ہوئے قوم کے سامنے پھر پیش کرتا ہوں۔

پاکستان میں ترقی و خوشحالی کا سلسلہ چل چکا ہے۔ امریکہ وزیر خزانہ پال اوئیل نے کہا ہے کہ ہمیں یقین ہے کہ صدر جنرل شرف ملک میں جتنی جمہوریت لانا چاہتے ہیں اس کے علاوہ کرپشن کے خلاف سخت اقدامات اور مختلف عالمی معاہدوں پر عملدرآمد کے سلسلہ میں مجاہد ہیں اگر یہ سب مقاصد حاصل ہو جائیں تو اس سے پاکستان میں ترقی اور خوشحالی کا سلسلہ آگے بڑھ سکتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ساتھ غیر ملکی سرمایہ کاری میں بھی اضافہ ہو سکتا ہے۔

پینیکر کے انتخابات میں دھاندلی کے الزامات فریضی ہیں وفاقی وزیر قانون نے کہا ہے کہ بہت جلد آئین عمل میں بحال کر دیا جائے گا۔ سماجیوں سے گفتگو

کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ پینیکر کے انتخابات میں دھاندلی کے الزامات سبہ فریضی ہائیں ہیں۔ ان کا حقیقت سے کچھ تعلق نہیں۔ قوم نے سب کچھ اچھا دیکھا ہے جس طرح انہیں کے لوگ منتخب پینیکر کو مبارکبادیں دے رہے تھے کیا کوئی دھاندلی سے ہارنے والا ایسے بات کر سکتا ہے۔ ایک سوال کے جواب میں انہوں نے کہا کہ وہ اپنی ذمہ داریوں سے سبکدوش ہو کر وکالت شروع کر دینگے انہوں نے کہا اگر عمران جماعت اچھے سینئر ہوتی ہے تو پھر بھی میں اپنی وکالت ہی کروں گا۔ دو بار وزیر بننے کی خواہش نہیں۔

قاروڑ ہلاک بنانے والے اراکین کے خلاف کارروائی کا آغاز پاکستان پیپلز پارٹی نے قاروڑ ہلاک بنانے والے پارٹی کے تین سینئر اراکین کے خلاف انضامی کارروائی کا آغاز کر دیا ہے۔ پارٹی کے قائم مقام سیکرٹری جنرل نے قاروڑ ہلاک میں شامل مرکزی مجلس عاملہ کے تینوں اراکین راؤ سکندر اقبال خٹم فیصل صالح حیات اور زور پشکو خان کو تاحقہ ہرجوہ کے لٹاؤ جاری کر دیے ہیں۔

تلکرم پر حملہ خرب ازدن کے تقبہ تلکرم میں امرائلی فوجیوں نے حملہ کر کے 7 فلسطینیوں کو جاں بحق اور 42 کو زخمی کر دیا۔ 60 فلسطینی گرفتار کر لئے گئے۔ جاں بحق اور زخمی ہونے والوں میں عمر اور بچے بھی شامل ہیں۔ امرائلی فوجیوں کی گولہ باری سے متعدد عمارتیں تباہ ہو گئیں۔

امریکہ کی فوجی مشقیں امریکہ نے کویت میں فوجی مشقیں شروع کر دی ہیں مشقیں عراق کی جانب سے نکلنے والے حملے کے خدشہ کے پیش نظر شروع کی گئی ہیں۔ ان میں ترقی پزیر فوجی جہازیں حصہ لے رہے ہیں۔

عراقی ہتھیاروں کی مکمل رپورٹ اقوام متحدہ کے اسلحہ معائنہ کاروں کے وفد کے سربراہ نے کہا ہے کہ عراقی صدر صدام حسین عراق کے تمام ہتھیاروں کے بارے میں مکمل تفصیلات 8 دسمبر تک دینے پر رضامند ہو گئے ہیں۔ جبکہ اسلحہ کے معائنہ کار 27 نومبر سے کام شروع کر دیں گے۔ ملک بھر میں ہریکے جانے اور کام کرنے کی اجازت ہوگی۔ امریکی صدر نے کہا ہے کہ عراق کو ہر اس طور پر غیر مسلح کرنے کی کوششوں میں ناکامی پر نئے ممالک بھی امریکی کارروائی میں شامل دینگے۔ 100 امریکی ملازمین گرفتار نیویارک کے ایام ہوئی اے پریچل شناختی کارڈوں اور جعلی کاغذات کے ذریعے سیکورٹی کے کنٹرول سے حساس جگہوں پر ڈیوٹی

دینے والے ایک سولازمن گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ چالیس ہزار افراد کے سیکورٹی پاس اور پکارڈ چیک کرنے کے بعد گرفتاریاں ہوئیں۔ 98 کے پاس جعلی سیکورٹی نبر تھے۔

بھاری پانی سے طے والا ایشی بجلی گھر چین میں بھاری پانی سے طے والا پیلہ ایشی بجلی گھر نے کام شروع کر دیا ہے۔ اس سے سات لاکھ 22 ہزار گلووات بجلی پیدا ہوگی حکام کا کہنا ہے کہ اس پلانٹ سے تیار ہونے والی بجلی چین بجلی کے مقابلے میں بھی ہوگی۔

بیلاروس کے صدر پر پابندی یورپی یونین کے چوہ نمبر ممالک نے بیلاروس کے صدر راگنیز رادوروان کے سات وزراء کے سفر پر پابندی لگا دی ہے۔ یہ فیصلہ بیلاروس میں انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں کے بارے میں بددیہتی ہوئی تشویش کے بعد کیا گیا۔

نمائندہ مینیجر الفضل ریوہ

مینیجر الفضل نے حکم ملک بشرا احمد ریوہ اور ان صاحب کو مندرجہ ذیل مقاصد کے لئے ریوہ میں پانا نمائندہ مقرر کیا ہے۔

(i) اشاعت الفضل کے سلسلہ میں سے خریدار بنانا۔
(ii) الفضل کے خریداران سے چندہ الفضل اور تقاضا وصول کرنا۔

(iii) الفضل میں اشتہارات کی تخریب اور وصولی احباب کرام سے تعاون کی درخواست ہے۔
(تعمیر روزنامہ الفضل)

زاہد اسٹیٹ ایجنسی

لاہور - اسلام آباد - کراچی میں جائیداد کی خرید و فروخت کا باہم اعتماد ادارہ
10 ہنزہ بلاک میں روڈ علامہ اقبال ٹاؤن لاہور
فون 042-5415592 - 7441210
موبائل نمبر 0300-8458676
چیف ایگزیکٹو: چوہدری زاہد فاروق

درمیانہ کالے کا بہترین تیز یہ کارروائی سبھی کو دن ملک مجرم آدمی ہائیں کیلئے احمد کے بے ہوش تائیں ساتھ لے جائیں
بلال مسلمان شہر کا بڑا بھلا بھلا ہے۔ کوششیں
مقبول احمد خان
آف شکر گڑھ
12- بگور پارک گلشن روڈ لاہور صحت شہر ماہوش
042-6306163-6368130 Fax 042-6368134
E-mail: muazkhan786@hotmail.com

انگریزی تعلیمات کا پتہ چھوڑ کر
تیز کار اور ہائی ایس گرام پر دستیاب ہیں
بیرکس
کول بازار ریوہ فون: 211072
طالب دعا: محمد شفیق - محمد اکبر

اکسیر ایمر
عربی لہجہ کی سفید مہرب دوا
ناصر دوا خانہ ریلوے گولہ بازار ریوہ
Ph: 9452431844, Fax: 219999

خاص سونے کے زیورات کا مرکز
الفضل جینولرز
چمک یادگار حضرت اماں جان ریوہ
پر پرائز: - غلام تقی محمود
فون دکان 213649 فون پرائز 211649

تھریڈنگ کان
محور فریٹنگ اور عمارتی شیشے کا بہترین مرکز
بھٹی گلاس ہاؤس
لکھا جگہ سے تھریڈنگ ہو کر چھرقہ م کا قطر ہر 4.8 ایکٹ
افس ریوہ تمام چیز زوالی گئی ہیں تھریڈنگ ہو گئی ہے۔
Ph: pp 214492
Res: 211992

روزنامہ الفضل رینڈر نمبر سی بی ایل 61

کوشش کریں کہ کوئی فرد جماعت ایسا نہ رہے جو (-) اس چندہ (وقف جدید) میں حصہ نہ لے
(حضرت مصلح موعود)